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I) Composantes du territoire français

A) Espace métropolitain
Mesures : env 1000 kms d'est en ouest, et 950 kms nord au sud
Superficie : 551 000 km² = pays plus vaste de l'Europe
Forme : hexagone
Construction : a duré + 10 siècles, depuis les Capétiens jusqu'au rattachement définitif de Nice 
Savoie en 1860, de Tende+Brigue par référendum en 1947 

Rapport UE :
– la France est dans une position de carrefour, au cœur des communications entre Europe 

du Nord et Sud, rattachée à Paris par des régions du Nord, directement en prise avec l'axe 
rhénan, principal vecteur des communications en Europe

– ouverture de la France  
1) vers espaces nordiques (naissance en Picardie)
2) vers Afrique du Nord (façade méditerranéenne)
3) vers Amérique (façade atlantique)
4) vers Italie (tunnel Alpes)
5) vers Espagne (tunnels)
6) vers l'Angleterre (Calais, tunnel sous la manche)

Grandes variétés de paysages
– bassins, plaines (agriculture)
– moyenne montagne verdoyante
– haute montagne enneigée
– vignobles et vieux villages
– paysages urbains modernes
– paysages littoraux sablonneux et rocheux

La France est à distance égale de l'Equateur et du cercle polaire nord
Climats :

– océanique (Aquitaine, Bretagne ou paris)
– semi continental (est)
– méditerranéen (été chaud et sec)



B) L'outre-mer

– Iles situées dans zone intertropicale
– font parties de l'UE avec le label « région ultra périphérique »

DOM (département outre-mer)                        &                          TOM (territoire outre-mer)  
=>116 000 km² pour 2 millions 600 000 hab

s'appellent DOM-ROM (région outre-mer) depuis 2003
Guadeloupe, Martinique, Guyane, Réunion sont des DROM
(région et département à la fois)

COM (collectivité outre-mer)
– Polynésie, St Pierre et Miquelon, Wallis et Futuna, St Martin et St Barthélémy ont une 

grande autonomie et sont des collectivités d'outre-mer
– exception : Mayotte doit devenir un DROM en 2011

       Nouvelle Calédonie se prononcera pour son indépendance en 2014, a le statut
 de « collectivité sui generis » (de son propre genre)

TAAF (terres australes et antarctiques françaises)
– espaces administrés depuis St Pierre de la Réunion, divisés en 5 districts :

1) îles Kerguelen
2) îles Crozet
3) St Paul et Amsterdam espaces irrégulièrement occupés par des 
4) Terre Adélie missions scientifiques (439 600 km²)
5) îles Eparses (2007)



II) Composantes de la population française

A) Démographie

– 65 millions d'habitants :  
25% - 20 ans
58% entre 20 et 65 ans
16% + 65 ans

– taux natalité :   13,1%
– taux mortalité :   8,7%
– taux accroissement naturel    4,4%
– taux fécondité :   1,8 enfant / femme
– solde migratoire   : positif (82 000 arrivants par an), dans la métropole (emplois)

B) Densités

– densité :   112 hab / km² (variation selon les régions)

Fortes densités :
– Ile de France (12 millions hab = 2% territoire)
– 59/62 + Lorraine (vieille région industrielle)
– frontières Alsace
– grandes vallées fluviales
– littoraux (Bretagne, Méditerranée)
– région Lyon et Grenoble
– métropoles et périphéries

Faibles densités :
– diagonale du vide : nord est au sud ouest passant par massif central
– régions de montagnes difficiles d'accès
– régions de culture productiviste (sud de Paris)
– régions rurales déprimées (Creuse, Limousin)



III) Paysages (villes, villages ou quartiers)

A) Paysages urbains

Typologie selon l'éloignement du centre ville
– espaces centraux  

* centre ville : noyau historique
principaux monuments, administration, commerces de proximité
musées, salles de loisirs
rues piétonnes
faubourgs sont incorporés aux espaces centraux

– périphéries proches (différentes banlieues)  
* 1er cercle : banlieues ouvrières (19è & 20ès)

          inorganisées, immeubles vétustes
* 2ème cercle : grands ensembles construits pendant les 30 Glorieuses

 image des banlieues défavorisées, cités
* 3ème cercle : banlieues résidentielles, pavillons
                         espace partagé avec zones commerciales

− périphéries lointaines  
lieux de péri urbanisation se développent le long des axes de communication, à proximité 
de noyaux villageois ou dans un espace rural
domaine de la maison individuelle, grande consommation d'espace
installation loisirs, sportifs
implantation technopôles

B) Paysages ruraux

Paysage openfield (paysage agraire de champs ouverts)
– grandes parcelles ouvertes, sans haies
– domination dans le Nord, la Beauce, la Champagne
– grande culture de production (céréales, plantes)
– habitat groupé sur le bord de la route ou ferme isolée (Picardie)
– paysage monotone de formes géométriques à perte de vue



Paysage bocage
– largement disparu aujourd'hui, tentative pour sa renaissance
– champs fermés :   formes non géométriques et séparés par des haies
                                        économie de l'herbe en Bretagne, Normandie et Morvan
- habitat : dispersé en hameaux de quelques fermes
                 espace d'abandon agricole

Paysage d'agriculture méditerranéenne
– cultures (blé, vigne, olivier) existent occasionnellement en France
– les murets en terrasses se sont écroulés et les vignes sont descendus en plaine
– oliviers sont les arbres qui ornent les propriétés privés ou secondaires

Les paysages agricoles ont suivi l'ensemble du processus économique visant à une production,  
maximum rentabilité, ce choix aujourd'hui est remis en question...

IV) Pays du tourisme

La France est le 1er pays touristique (76,6 millions en 2006) devant Espagne, USA, Chine, Italie

A) Atouts de la France
– cœur de l'UE
– cœur de la zone tempérée avec climats agréables, paysages variés
– ajouter l'outre-mer et sa position dans les 2 hémisphères
– Martinique + Guadeloupe + Réunion + Polynésie = 500 000 touristes / an
–

B) Paysages touristiques peu impactés

– sites historiques où le tourisme a peu impacté le paysage  
exemple : Louvre, Mont St Michel, Châteaux de la Loire : tourisme de passage
– sites religieux, gastronomiques ou festivals  
exemple : Lourdes,Cannes, Deauville : adaptées au tourisme, étaient déjà construites avant
– tourisme vert ne crée pas de paysage touristique car c'est un pays naturel



C) Paysages touristiques modérément impactés
Côte d'Azur
– espace développé depuis plus d'1 siècle d'une façon anarchique
– 1ers arrivants à Nice sont aristocrates anglais qui fuient le froid britannique et passent 
l'hiver à Nice
exemple : Nice; Cannes, Antibes, Menton = villes de bord de mer qui existaient avant la venue des 
touristes et ont une gamme d'activités non touristiques
Nice = ville administrative, 1 port, 1 ville universitaire, 1 technopôle (SophiaAntipolis)
Cannes = plus grande usine de constructions satellites d'Europe
Le tourisme devient une activité essentielle mais moyennement impacté

Villes thermales
– 1 source puis 1 établissement thermal (hôtel, loisirs), le tout sans développement planifié, 
au fur et à mesure, beaucoup visiteurs
– au delà de la ville, aucun impact
exemple : Luchon, La Bourboule, Vichy

D) Paysages touristiques totalement impactés

Côte languedocienne
– 10 stations nouvelles ont été créées entre 1960 et 1975 (n'y avait rien avant)
– littoral a été aménagé (hébergement, camping, boutiques...)
– ce paysage attire moins les industriels qui cherchent à s'implanter à l'arrière pays

Stations alpines
– création 16 stations de 1963-1975, tout est planifié
– constructions routes, logements, sportifs, commerces, pistes mécanisées
– fortement impactées défigurent l'environnement et l'espace consommé est important

Parcs à thèmes
exemple: Futuroscope, Astérix, Disney =>impact dépasse le parc car il impose aux villes proches 
des contraintes architecturales et urbaines

Comme tout activité humaine, le tourisme induit ses propres paysages. Il y a plusieurs paysages  
touristiques => vaut mieux tenter une typologie en fonction de l'impact sur l'environnement



V) Principales activités économiques

A) Activités
– 27 millions actifs dont 3 millions chômeurs
             3,5% secteur primaire (baisse lente)
             21,5% secteur secondaire (baisse rapide)
             75% secteur tertiaire (plus rapide)

B) Agriculture
- France est la 1ère puissance mondiale agricole en Europe (20% richesse produite dans l'UE)
- 3è puissance agricole mondiale, 2nde exportatrice après USA
- valeur production est de 64,3 milliards d'euros
- banques prêtent aux agriculteurs pour moderniser leurs exploitations, mais les agriculteurs 
s'endettent à vie et sont libres de prêts quand revente de leurs biens
- les industries mettent à disposition des machines spécifiques pour les cultures
- les coopératives garantissent à prix d'achat connus puis denrées sont transformées dans les 
usines et revendues dans la grande distribution à des prix élevés

C) Usines
- grands groupes avec 100 000 salariés (PSA, Vivendi, France Télécom)
- imposant retard de la France pour informatique et électronique
- petites et moyennes entreprises: développement hautes technologies (électrochimie, métallurgie)
                                                         travaillent en sous traitance avec les grands groupes
- micro industrie : toute petite structure, spécialisation d'activités
- population active diminue car la France se désindustrialise au profit de pays émergents 
(délocalisation)
- industrie a besoin de personnels qualifiés
- processus de désindustrialisation même si les activités tertiaires augmentent

D) Secteur tertiaire

– seul secteur créateur d'emplois
– tertiaire non marchand (services publics)
– tertiaire marchand (banque, commerce...) = fort développement
– Outre-Mer :   plus de salariés dans l'agriculture que dans le secteur secondaire
                                  beaucoup activité touristique donc augmentation du tertiaire
-disparition image de la France de l'Est plus industrialisé que la France de l'Ouest avec 
décentralisation industrielle et augmentation des technopôles


